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关于《中华人民共和国植物新品种保护条例修订草案（征求意见稿）》的说明
《中华人民共和国植物新品种保护条例》（以下称《条例》）颁布20多年来，有效保护了植物育种者权益，促进了农作物品种创新。随着国内外种业的快速发展，现行植物新品种保护制度，存在促进原始创新不足、维权执法困难、保护范围狭窄等问题，不能完全适应中国全面开放新形势和现代种业发展新要求，急需加强顶层设计，推进现代种业更高水平发展。为激励原始创新，提升保护力度，我们于2016年启动《条例》修订工作，多次组织开展国内外调研，召开《条例》修订研讨会，并征求有关部门以及科研、教学、企业单位意见，形成《植物新品种保护条例修订草案（征求意见稿）》（以下称征求意见稿）。
一、《条例》修订的必要性和可行性
（一）《条例》修订是加快建设创新型国家的迫切需要。习近平总书记在十九大报告中指出：创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑，要加快建设创新型国家，建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系，强化知识产权创造、保护、运用。植物新品种保护是推动种业创新的根本保障，种业创新是加快建设创新型国家的重要内容。由于我国现行的植物新品种保护水平低，影响了种业创新发展，需要通过修订《条例》，建立更为严格的植物新品种保护制度，激励企业创新活力，推动种业创新水平提升。
（二）《条例》修订是加快推进农业现代化的迫切需要。农业的根本出路在于现代化，种业是农业现代化的芯片。农业现代化迫切需要适应机械化生产、高产优质、多抗广适的突破性新品种的创新。目前，我国大多数作物品种类型单一，不能满足农业现代化的需要。修订《条例》，保护育种者权益，鼓励原始创新，是加快突破性新品种选育，推进农业现代化的迫切要求。
（三）《条例》修订是贯彻落实新修订《种子法》的迫切需要。2015年新修订的《种子法》提升了植物新品种保护的法律位阶，做出了加大保护力度的新规定。《条例》作为其配套规章制度，需要及时进行修改完善。
（四）当前已经具备《条例》修订的现实条件。经过20多年的发展，我国农业植物新品种保护工作取得长足发展，技术支撑体系不断完善，设立了1个农业植物新品种测试中心和27个分中心，制定了近200个测试技术指南和16种植物分子鉴定标准，为《条例》修订奠定了一定的技术基础。《种子法》修订前后，社会各界强烈要求加快修订《条例》，实施实质性派生品种（Essentially Derived Variety, EDV）制度，为《条例》修订提供良好的社会氛围。
二、《条例》修订主要内容
[bookmark: _GoBack]征求意见稿以原《条例》为基本框架，修改后共9章68条，新增“品种测试”1章，保留原条款5条，修改34条，删除或归并入其他条款7条，新增29条。主要内容如下。
（一）多措并举，全面提高保护水平。一是建立实质性派生品种（EDV）制度，限制修饰性育种的商业行为，鼓励原始创新（征求意见稿第七条、第八条）。二是全面放开保护名录。将受保护植物的种类由目前的138种，扩大到所有的植物种类（征求意见稿第十四条）。三是拓展品种权的保护范围。将品种权的保护对象扩大至授权品种繁殖材料的收获物，甚至直接制成品；将保护链条延伸至植物生产、繁殖、销售涉及的全过程（征求意见稿第六条）。四是延长保护期限。将藤本或者木本植物保护期限由20年延长至25年，其他植物由15年延长至20年（征求意见稿第四十六条）。五是规范农民权利。为防止不法分子借助农民名义开展侵权行为，对农民自繁自用行为进行规范（征求意见稿第十三条），并对“农民”进行界定（征求意见稿第六十四条）。
（二）简政放权，提高审查质量和效率。一是取消三项行政审批，包括国有单位在境内转让申请权或者品种权需经有关行政主管部门批准、转让品种权或者申请权的登记（改为备案，征求意见稿第十一条）、中国的单位或者个人就其在境内培育的植物新品种向境外申请品种权登记（改为备案，征求意见稿第二十九条）。二是拓宽品种特异性、一致性和稳定性测试（DUS测试）渠道，鼓励申请人自主测试（征求意见稿第三十五条），同时对申请时已经提交DUS测试报告的，对其进行实质审查（征求意见稿第三十三条）。三是优化受理审查程序，缩短受理审查时间。将原初步审查内容提前至受理，初步审查期限上从6个月缩短为3个月（征求意见稿第二十五条）。四是开通网上便利通道。开通品种权申报系统，实行网上申请（征求意见稿第二十四条、第六十六条）；涉及品种权的备案管理实行网上办理，简化备案流程（征求意见稿第十一条、第二十九条、第三十条）；建立已知品种信息数据库，实行信息公开（征求意见稿第四十一条）；五是发挥生物技术在审查中的作用，对有明确关联基因的品种特异性状，逐步用分子测试代替田间种植测试，提高审查效率（征求意见稿第三十二条）。
（三）明确责任，加大监管力度。一是明确地方职责，要求县级以上地方农业、林业主管部门分别负责本行政区域内植物新品种保护工作（征求意见稿第三条）。二是增加禁止规定，对违反法律、法规，危害社会公共利益、生态环境的植物新品种，不授予品种权（征求意见稿第十四条）。三是建立审查员信息库，培养和稳定一批从事对品种权申请等进行审查的专业技术人员队伍（征求意见稿第三十条、第三十一条）。四是建立回避制度和追责机制，对复审委员会委员和审查员行为进行规范（征求意见稿第四十四条、第六十条、第六十一条）。五是规范申请人和品种权人的行为，完善新颖性、申请材料相关要求（征求意见稿第十五条、第十六条、第十七条、第二十四条），对不诚信等行为建立相应的处罚机制（征求意见稿第六十二条）。六是明确快速检测方法（征求意见稿第五十一条），完善侵犯和假冒品种权行为的认定（征求意见稿第五十二条、第五十四条）。七是加大维权执法力度和赔偿力度（征求意见稿第五十二条、第五十四条、第五十五条、第五十六条），完善举证妨碍制度（征求意见稿第五十三条）。八是规范网络服务行为（征求意见稿第五十九条），建立不知者豁免制度（征求意见稿第五十八条）。
此外，征求意见稿增加了“品种”、“已知品种”、“培育人”等相关定义（征求意见稿第六十四条），还对部分条款及文字作了修改。
三、关于实质性派生品种制度（EDV）的解释
建立EDV制度是国际上激励原始创新的通行做法，通过限制简单修饰性品种的商业开发来保护育种原始创新者的权利，鼓励原始创新。目前，我国品种存在同质化现象，原始创新积极性不足。特别是处于育种国际领先水平的杂交水稻、小麦等作物，亟需通过实施EDV制度来保护创新者的利益，引导企业加大育种研发投入，加快育成满足农业现代化需要的品种。经充分研究论证，相关部门及种业科研单位、种业企业已达成较为普遍共识，主张建立EDV制度。鉴于目前我国种业发展水平与世界种业强国之间还有一定差距，我们将根据作物不同发展状况，分类实施，稳步推进。
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